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Husdrágaság és városatyaválasztás.
— Sok a zsidójelölt. —

Azon az ankéten, amelyen a hus- 
drágaságról vitatkoznak most Budapest 
székházéban az összehívott szakemberek 
és pártvezérek, tegnap rendkívül heves 
összecsapás volt az agráriusok és de­
mokraták vagy magyarosabban demokrá- 
tok között.

A méltatlanul megtámadott gazda­
osztály védelmére Polónyi hatalmas, erős, 
tüzes beszédet tartott. Volt bátorsága 
egyes kellemetlen dolgokra is figyelmez­
tetni a bőrükben nem férő demokrá- 
tokat.

A többi közt, mikor arra hivta fel 
az ankét figyelmét, hogy a mészárosok a 
rituális vágás költségeit a többi hús árá­
hoz is hozzászámítják s evvel is drá­
gítják azt és emiatt még türelmetleneb­
bül támadták őt és a birtokos osztályba 
következőket vágta emberül vissza:

>Ha a magyar birtokos osztály el­
leni izgatással akarják a népgyüléseket 
vezetni, akkor ma többet nem mondok, 
csak ott, ahol felelősségteljesebben nyi­
latkozhatott! és ahol határozatot hozha­
tunk. Csak azt az egyet megemlítem, 
hogy Budapest ennek az agrárius parla­

mentnek — amelynek ily minőségét 
azonban határozottan tagadom — rend­
kívül sokat köszönhet, sok áldásihozó 
intézményét. A magyar rend 1848-ban 
a magyar gazdaosztályból álló parlametn- 
tel, a nemzet minden rétegével megosz­
totta jogait, szabadságát, az országot is 
és nem kérdezte senkitől, hogy honnan 
jött és mi a vallása. Aki ez osztály el­
len izgatni akar, az az én meggyőződé­
sem szerint a történelem hagyománya 
ellen vét. Majd meglátják az urak, hogy 
a főváros közgyűlésén kivül hogy ütik 
a fejüket a falba, akik azt hiszik, hogy 
elérkezett az ideje annak, hogy a törté­
nelmi osztályokkal leszámoljanak. Idáig 
azt sem vettük észre, hogy a recepció 
második évtizedében kiszoritották a ke­
resztény elemet a közgyűlés terméből!*

*
Ezúttal mi nem a husdrágaság kér­

désével akarunk foglalkozni. Nem is a 
birlokos osztály védelmére akarunk cik­
ket irni az azt oly méltatlanul ért táma­
dásokkal szemben. Hanem Polónyi ér­
dekes beszédének csak az utolsó részére 
akarjuk felhívni a figyelmet.

Mert az, amit Polónyi a főváros 
törvényhatóságáról mond, szomorúan il­
lik Nagy Várad közgyűlési termére is.

Innét is tervszerint szorítják ki a 
keresztény elemet.

Most folynak az agitálások a vasár­
napi városatyaválasztásokra. És mit ta­
pasztalunk?

Azon a plakáton, amelyen a pol­
gármester a választásra felhívja a polgá­
rokat, tájékozásul közli a jövő évi virili- 
sek névsorát. Eszerint 62 virilis közül 
44 zsidó. A 18 keresztényből még négy 
lemond, helyettük a pótvirilisek közül 
megint zsidók kerülnek be.

A szavazattal biró tisztviselők kö­
zött 5 zsidó van; azon választott város­
atyák között pedig, kiknek mandátuma 
három év múlva jár le, van 8 zsidó. Ez 
összesen 61.

Maga ez a szám már messze fe­
lette jár annak az aránynak, amely a 
zsidókat az ö lélekszámúk szerint Nagy- 
Váradon megilletné.

És mindennek dacára a mostani vá­
lasztásokon megint az ö legényeik tüle­
kednek legjobban. Velencén a 7 üres 
helyre kegyesen beengednek egyet, leg­
feljebb kettőt. Újvároson 12 helyre 20 
zsidó jelölt van és 8 keresztény; e man­
dátumoknak legalább fele az övéké lesz 
s ezzel már elérik a közgyűlésen az ab­
szolút többséget.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az én párbajom.
— Monológ —

Na tessék, most párbajoztam.
Igen, ez a legsúlyosabb valóság, én pár­

bajoztam.
S mi van furcsaság ebben ? Miért olyan 

jókedvüek önök ? Ah, persze, mert azt hiszik, 
hogy én azt nem is merném megtenni, hogy 
nem verekedném én soha senkivel, hogy na­
gyon is gyáva vagyok én ahoz.

Eh, látszik, hogy még nem ismernek 
eléggé.

Mikor legutóbb a marseillesi kikötőben 
busz tigris szabadult el egyszerre, ki ment az 
üldözésükre, ha nem én, Marius ? És ki öldöste 
le mind a húszat, ha nem én, Marius ? No, ma 
pedig párbajoztam.

(Valaki felkiált a teremből): Hát a párbaj­
ellenes elvek ?

. . . Kérem, fiatal barátom, vegye tudó 
másul, hogy azért egyáltalán nem tagadtam 

meg elveimet: A párbaj gjávaság. De akinek 
igaza van az ész szava szerint, nincs igaza a 
fegyver és erő szempontjából.

Mert az embernek azt is tudnia kell, mi 
a b' csület es ha egy közönséges honi, sőt 
egy hitvány párizsi azt meri mondani, hogy a 
húsz tigrisből egy szó sem igaz, hát az ember 
úgy érzi, hogy azonnal meg kell pukkadnia a 
méregtől.

Csak képzeljék el, ez az összeszáradt 
atom, ez a fogfájós bacillus, ez a . . . szóval 
ez a senki még csufolódni mert velem, egy 
kávéházban, ahol épen a húsz tigrissel való 
kalandomat beszéltem el.

Már a tizenkilencedik sárga szörnyeteg­
nek a halálánál jártam és épen a huszadik kö­
vetkezett, amelylyel a rue Canebiere, meg a 
rue Republique közt végeztem, mikor ez a 
semmiházi, aki valósággal pukkadozott az 
irigységtől, azt mondja nekem:

— Ha a huszadikat is megöli, hát 
akkor majd súgok valamit magának a lá­
bammal.

En persze ügyet sem vetek erre a 
szemtelen beszédre, hanem tovább foly­
tatom:

— Ebben a pillanatban sz irtózatos vad­
állat! beleugrik a medencébe és bármennyire 
igyekszik is útját állat i egy derék városi rendőr, 
egyenest felém tart, kikaptat a partra, ne­
kem rohan és már éppen rám akar ugrani, 
mikor én hidegvérrel felemelem a fegyverem, 
rácélzok . . .

Mikor ideérek, érzem, hogy a honinak a 
cipője orra a nadrágomhoz ér . . .

Pukk! Lelövöm . • .
(Hirtelen hátra fordul.) Az meg ott áll a 

háta megett, lábát a levegőbe emelve.
Mérgében, amiért ebben a nevetséges po- 

ziturában megleptem, rámrival:
— Uram, nem okára hallani fog felőlem.
Én méltóságteljesen a szemébe nézek és 

azt mondom:
— Elvárom, uram.
S csakugyan még aznap este két ur lép 

be hozzám, az egyik feketében, a másik fe­
hérben.

— M. X. . . . megbízásából jöttünk, 
hogy . . .

— Ah, nagyon jól van, és mit akaru..^ ?
— Párbajt.
— Hát önök verekedni akarnak ?

Linoleum és viasz-vásznak, CZILLER IMRE kj/jUllVlÄ Donion Brassói és Pinkafői lópakró- M , ,,
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De még evvel sem elégednek meg. j 
Most már az eddig még túlnyomóan ke­
resztény Ülaszi kerületre vetik magukat. 
A mostanáig nyilvánosságra került hiva­
talos párflisztákon már Olasziban is négy 
zsidó jelölt van.

*
Nem csuda, hogy ezzel szemben már 

a vallási türelemről ismert komolyabb 
kesesztény elem is türelmetlenkedni kezd 
s úgy értesülünk, hogy szervezkedik is 
és ha a politikai pártok vezetősége még 
idejében meg nem hajlik e méltányos­
sági követelések előtt, akkor külön tisz­
tával fog indulni a választási küz­
delembe.

Bánválsíg. Feltétlenül hiteles forrásból 
értesülünk róla, hogy dr. Tomasich bán a ka­
binetiroda utján előterjesztést tett a királynak 
és december 5-ikére összehivatja az ország­
gyűlést rövid ülésszakra. Az a terve a bánnak, 
hogy indemnitást fog kérni, kifejti álláspont­
ját a koalícióval szemben és kormányzati prog­
ramiról ad, ha pedig az országgyűlés nem sza­
vazza meg, a bán lemond és ragaszkodni fog 
lemondásához.

Biztos, hogy a jövő héten kitör a bánvál­
ság. A közjogi ellenzék erősen készül az ösz- 
szeütközésre. Az indemnitás tárgyalásáig nem 
is fog eljutni az országgyűlés, mert előzetesen 
a megtámadott mandátumok igazolása körül az 
ellenzék döntő csapást akar mérni a bánra.

Tisza István Széchenyi Istvánról. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület decem­
ber 11-iki közgyűlésének legérdekesebb pontja 
gróf Tisza István emlékbeszéde lesz gróf 
Széchenyi Istvánról. Az ünnepi Károlyi­
lakodalmán a hivatalos szónok Mezőssy 
Béla lesz.

— Nem mi, a felünk.
— Kivel?
— önnel.
— Legnagyobb sajnálatomra Uraim, meg­

győződésem . . .
— Semmi közünk az ön meggyőződésé­

hez és semmi esetre sem távozunk innen, 
mig a párbaj feltétleit meg nem állapítjuk.

— El fogom küldeni önökhöz segé­
deimet.

— Nem, nem I Már nagyon jól ismerjük 
önt. Nem fogja őket elküldeni.

Ebből azonnal kitaláltam, hogy ezek en­
gem csakugyan szájhösnek tartanak.

De azért még csak meg sem dobban a 
szivem.

— Elfogadom, mondom, ha én választ­
hatom a fegyvert.

— Helyes, felelik rá, parancsoljon tet­
szése szerint.

— Jól van uraim, itt vannak az én fegy­
vereim.

Ezzel hirtelen feltöröm az ingem ujját és 
elébük tartom hatalmas izmaimat, amelyektől 
egy athlétának is inába szállhatna a bátorsága, 
mert hiszen láthatják rajtam, hogy elég jó 
termetű ember vagyok.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 30.

Kabos Ferenc alelnök negyed 11 óra­
kor az ülést megnyitja. Bemutatja az Házhoz 
beérkezett kérvényeket és jelenti, hogy azo­
kat a kérvény bizottsághoz utalta ki.

Fekete Márton első bíráló bizottság el 
nöke jelenti, hogy dr Varga Gábor mandátu­
mának hiányait pótolta és igy igátoknak te­
kintendő.

Elnök jelenti, hogy tegnap Molnár János 
beszéde közben nem hallotta, a mikor Szmre- 
csányi György közbe kiáltott »disznóság.« Ezért 
a képviselőt rendreutasitja.

Azután rátérték az
indemnitás tárgyalására.

Herczeg Sándor szólalt fel elsőnek. Az 
indemnitást bizalmi kérdésnek tekinti s ezért a 
függetlenségi és 48 as kisgazdapárt nevében az 
indemnitást nem szavazza meg. A kormány 
akkora megterbeltetését tervezi az országnak 
és pedig minden ellenszolgáltatás nélkül, hogy 
a bizalmatlanság a legteljesebb mértékben in­
dokolt. (Helyeslés a baloldalon.)

Maczky Emil a kormány sajtójának ma­
gatartását bírálja, amely az ellenzéket mindig 
obstrukcióval vádolja. A kormány iránt biza­
lommal nem viseltetik. Az indemnitás tisztán 
bizalmi kérdés, azért azt meg nem szavazza. A 
kormány már megalaku'ása előtt a lemondás 
útjára lépett. Ideig-óráig való békét igy el 
lehet érni, de ez a béke csak sirbéke. Azután 
a közigazgatási állapotokat bírálja. Azt mondja, 
hogy a cigány kérdés szégyene a magyar köz­
igazgatásnak. Bizalmatlanságának egyik főoka 
az, hogy a kormány az általános, egyenlő és 
titkos választójogot megígérte a nemzetnek s 
most el akarja odázni. Olyan fontos kérdések 
mego’dása áll előttünk, hogy arra csakis a 
népparlamentet tartja hivatottnak. Nem fo­
gadja el a javaslatot. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

Popovics Sándor horvát képviselő ma­
gyar nyelven felolvas egy nyilatkozatot, mely-

— S most uraim, elmondom a feltéte­
leimet is . . .

Nem is várták, hogy erre kerüljön a 
sor. Esz nélkül rohantak vissza a megbí­
zójukhoz, az meg ijedtében azonnal felakasz­
totta magát.

— így van ez uraim, és igy esett, hogy 
én mindjárt a legelső párbajommal, minden 
békés meggyőződésem mellett is kénytelen 
voltam egy embernek halálát okozni.

— Hiába, uraim, mindig mondtam, hogy a 
jog előbbre való az erőnél.

— S most, miután becsületemet újra 
tisztára mostam, ellenfelem vérében, és sem­
mitől sem kell többet szégyenkeznem, egész 
nyugodtan befejezhetem önök előtt elő­
adásomat.

Tehát, mivel a huszadikat első lövésre 
elhibáztam, már éppen belém akarta me­
ríteni irtóztató fogait, a pillanat igazán ret­
tenetes volt, mikor én szinte emberfeletti bá­
torsággal . . .

(A színfalak mögül hatalmas ovditás hallik, 
mire a művész rémültén menekül.)

— Kérem, ne tessék itt ijesztgetni 1
Jósé Germain. 

ben a párt kimondja, hogy csak azon esetben 
viseltetne* bizalommal a kormány iránt, ha a 
vasúti pragmatikát, amely a horvátokra nézve 
sérelmes, elvetik. A kormány ezt nem tette 
és igy bizalmatlanságot szavaz pártja ne­
vében.

Csermák János: Bizalmi kérdésnek te­
kinti az indemnitás megszavazását. Bírálja a 
miniszterelnök hatáskörét. Azt mondja, hogy 
nemsokára az összes tárcát magára ruháztatja 
s Ausztria helytartója szerepét tölti be. Nem 
fogadja el a javaslatot. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után

Hinkovics Henrich horvát nyelven 
beszél.

— Visoki Saborel — igy kezdi beszédét, 
melyet a Ház meglepetten és nagy csendben 
hallgat. Többen a Ház asztalán fekvő törvény­
könyvekhez sietnek. A gyorsírók nem jegyzik 
a beszédet, melyet az elnök sem ért, miután 
tolmács nem áll rendelkezésére.

Az ellenzékről halk, de egyre sűrűbb fel­
kiáltások hallatszanak:

— Magyarul 1 Magyarul!
Hinkovics tovább beszél, az ellenzék 

egyre nyugodtabb, aminek az is oka, hogy 
mára jelentkezett szónokaik közül egy sem je­
lent meg.

Hinkovics beszéde közben Pop C. István 
és Preszli Elemér jelentkeznek szólásra az in­
demnitás ellen.

Hinkovics horvát képviselő beszélt.
Ugrón Gábor a horvátok eljárása miatt 

szólal fel. Meggyőződése szerint a horvátok- 
nak az a céljuk, hogy megakadályozzák a ma 
gyár képviselőház munkáját.

Héderváry szerint joguk van a horvá- 
toknak is horvátul beszélni, ds nekik is érde­
kük megérteni saját érdekeikről szóló tár­
gyalásokat.

Az elnök az idő előrehaladása miatt az 
ülést 2 óraknr berekesztette azzal, hogy az 
interpellációkra a legközelebbi interpellációs na­
pon térnek rá.

A titkos husegyezmény. A Neue 
Freie Pressze ma hosszabb cikkben foglalkozik 
az Ausztria és Magyarország között létrejött 
titkos husegyezménynyel és konstatálja, hogy 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszternek 
tegnap és tegnapelőtt a képviselőház közgazd. 
és p. ü. bizottságában tett kijelentései IVeis- 
kirchner osztrák kereskedelmi miniszter kije­
lentéseivel homlokegyenest ellenkeznek. Min­
denesetre létezik a magyar és osztrák kormá­
nyok között a husbehozatal kérdésében egy 
megállapodás, amelyről eddig nem tudtak 
semmit, amelyet nem publikáltak, amelyet te­
hát titoknak kell tartani. A két kereskedelmi 
miniszter nyilatkozatai között a különbség ek­
latáns. — Hieronymi ismételten beszélt titkos 
egyezményről, bevallja ennek megkötését és 
létezését és végül azon praxis ellen fordu’, 
hogy a titkos egyezmények által megkötik az 
országok kezét, anélkül, hogy a parlament jó­
váhagyását kikérnék s hozzá fűzi, hogy ilyen 
egyezmények megingatják a közjogot. így Ma­
gyarországon nem a szélső ellenzék képvise­
lője nyilatkozik, hanem a kereskedelmi mi-

Paroczay Mátyás 
elsőrendű cipész üzlete 

------ NAGYVÁRAD, = 
Nagy Sándor-ntoa 1. siábl

Rendelés szerint a legszebben készít

úri,női i> gyermekcipőket
Vidéki megrendeléseknél elegendő egy 

használt cipő beküldése.
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niszterium vezetője. Végül megjegyzi a lap, 
hogy ismeri Hieronymi miniszter kitűnő szak­
tudását és igy természetes, hogy különbséget 
tud tenni a között, hogy aktái között van-e 
titkos egyezmény vagy pedig csak nem köte­
lező jegyzőkönyv.

(Saját tud.) Dávid szociáldemokrata kép­
viselő a Magyarországgal létesített titkos egyez­
mény tárgyában interpellálni fog. Az interpel­
lációban Hieronymi miniszter beszédje alapján 
felszólítja a kormányt, hogy a titkos egyez­
ményt terjessze elő s a képviselőház állapítsa 
meg, hogy a husbehozatal kérdésében az osz­
trák kormánynak nincs szüksége a magyar 
kormány hozzájárulására.

Kultúra és pálinka.
A Halál birodalmában vagyunk, ahol e 

félelmetes és könyörtelen hatalom éppen szá­
mon kéri vezérkarától a földön elért eredmé­
nyeket.

Sorra adnak számot a hatalmas urnák hü 
vezérei.

Egy sápadt arcú, tüzes, lázban égő szemű 
ifjú lép elő. Ez a Tüdővész.

Ott vagyok az emberek születésénél — 
úgymond — s mikor az élet, rózsái már nyíl­
nak az arcokon, irgalmatlanul hozom tró 
nőd elé.

Jól van, elmehetsz — int a nagy ur.
Egy fekete arcú, vézna, beesett szemű 

alak tántorog ezután a Halál elé.
Én nem tekintem a kort — úgymond — 

időnként millió számra hozom az embereket 
birodalmadba, mint a szorgalmas gazda nyáron 
a búzát a magtárba. Gyorsan és biztosan 
végzek. Ez a pestis és a cholera egysze- 
mélyben.

Jól van, elmehetsz, — int ennek is a 
nagy ur.

Fegyvercsörgés hallatszik ezután s kis 
vártstva belép egy deli termetű, csillogó fegy­
verzetű ifjú Léptei ruganyosak, arca üde, de 
szemei vad tűzben égnek, keze csepeg az 
emberi vértől.

A halál korholó szavakkal fogadja. Háború 
— igy hívják a belépő ifjút — te mostaná­
ban lanyhái teljesíted kötelességedet. Rendez­
tél ugyan most M xikóban valami kisebbszerü 
korcsmái verekedés félét — de ez semmi. 
Hol van a régi dicsőséged ? vigy már meg­
untad ezt ? Nem emlékezel már a japán-orosz 
háború dicsőségére ? S most elég neked egy 
kis portugál, vagy egy kis mixikói forra­
dalom ?

Lehetetlen nagyobb eredményt mutatnom 
fel — védekezik a háború. A kultúra lassan- 
lassan háttérbe szorít. A földi nagyhatalmak 
fegyverkeznek ugyrn,milliókat költenek ágyukra, 
hadihajókra — de nem igen vesznek azért en­
gem igénybe, mert csak ijesztgetik egymást. 
Ellenségeim a békeapostolok is. Az egyház 
meg épen ártalmamra van, mert mindig a 
szeretetet hirdeti. így hát rósz idők járnak 
én rám.

Baj, baj — szól elmélázva a Halál s sze­
meivel úgy nézett körül, mintha várna valakit. 
Végre megszólal:

— Hol van Bütykös, az én legkedvesebb 
vezérem ?

— Biharmegyében van, igy szól a cholera. 

Én még ott hagytam Belényes és Vaskók kör­
nyékén. Ott ölelgetik és csókolgatják az em­
berek, még iskolába sincs idejük és kedvük 
miatta elmenni.

— Jól van, nagyon jól van, mosolyog erre 
a Halál. Kedvem szerint való fiú. Ez hozza 
birodalmomba a legtöbb embert, mert igen 
megtudja magát kedveltetni főleg az alsóbb, 
műveletlen néprétegben.

*
Igazán sajnálatos, hogy a köznép menny­

minden jó tulajdonságot tulajdonit tudatlansái 
gában a pálinkának. A favágó azt mondja, 
hogy »erőt ad a szegény embernek«, a hóla- 
pátolő, hogy »melegíti«, a mozdonyvezető, mi­
kor fotró nyári napon menetelés közben húz 
egyet a bütykösből, azt mondja, hory »hüti«, 
egyik-másik kórházi ápoló azért issza, hogy 
»el ne aludjék tőle«, a nagyurak gyomorizgató 
vacsora után azért isszák — már persze nem 
a gabona-pálinkát — hogy »aludjanak tőle«.

Pedig mindenik alkalomkor, mindegyiknek 
lassú méreg, amely emészti életerejét, lassan- 
>assan fáryoit borit a végtelen jóságu teremtő 
által az embernek ajándékozott isteni szikrára, 
az elmére s könnyűvé, simává teszi az utat az 
elmekórház és a sir felé.

Néhány évvel ezelőtt a németek egy igen 
plauzibilis eljárással állapították meg az alko­
holnak s ezek különböző fokának a szervezetre 
való hatását. Négy század katonát áhítottak 
egy sorba.jAz elsőnek semmit se, a másodiknak 
sört, a harmadiknakbort,a negyediknek pálinkát 
adtak s egyszerre indították útnak a cél­
pont felé.

Egy ideig a sorrend ez volt: legelői ha­
ladtak a pálinkások, utánok a borosok, majd a 
sörösök, végül a tiszta fejüek. Az idő teltével 
azonban kezdett a kép változni. A pálinkáso­
kat utolérték s borosok. Később a bjrosoktt 
is a sörösök, végül ezeket is a tiszta fejüek. 
Még messze a kitűzött cél előtt a menetelés 
után nehány órával a kép végleg igy alakult : 
tisztafejüek, utána a sörösek, majd a botosak, 
végül a pálinkások, akiknek egy része már 
az utizéién hevert.

lm a szesz gyengítő hatása.
A pálinka ellen küzd ugyan a kultúra és 

a nevelés, de nagyon csekély eredményt mu­
tathat fel. Hiszen a siker itt a családon for­
dul meg, már pedig ki ne tudná főleg a sze 
gény román föidmivesnek azt a szokását, hogy 
gyermekeit n ár kicsiny korában pálinkáztatja. 
Sőt nemcsak hogy alkoholtól méteiyezett vért 
örököl a gyermek szüleitől, hanem csecsemő 
korában is alkoholtól mérgezett tejet iszik, 
mert hiszen a családfő a szülés után mind 
járt pálinkával kínálja az anyát, hogy »erőt 
kapjon«. Az az ártatlan csecsemő tehát már 
alkohollal mérgezett tejet iszik anyja emlőjé­
ből, mert hiszen tudjuk, bogy az alkohol — 
mint minden méreg — nehány másodperc 
alatt felszívódik a szervezetbe.

Azt kellene tehát valamiképen keresztül 
vinni, hogy pálinkához ne jussanak az ilyen 
fertőzött és analfabéta vidékek. Mert mind­
addig amíg ehhez hozzá férhetnek, idegen 
lesz ott a kultúra hatástalan a nevelés.

A vármegye kezében a hatalom, a Bihar- 
megyei Közművelődési Egyesület mellett a 
társadalom — fogjanak hát kezet az analfa­
betizmus kiirtására. Erős rendszabálytól sem 
kell visszariadni. A mint a latin mondja : 
»Vulnus immedicabile ense recidendum«.

-y-

Maroa-Torda uj főiapínja Gróf Hal­
ler János, Udvarhelymegye főispánja ma dél­
előtt felkereste a képviselőházban gróf Khuen- 
Héderváty Károly miniszterelnököt és vele 
hosszasan tanácskozott. Valószínű, hogy Haliért 
legközelebb kinevezik Maros-Tordamegye fő­
ispánjává — Erősdy utódjává.

Ab uj fiumei kormányzó Budapest­
ről jelentik lapunknak, hogy Wickenburg Ist­
ván gróf kinevezését az autonom párt nem 
veszi tudomásul. A párt tegnap gyü’ést tar­
tott, melyen a kinevezés ellen való tiltakozá­
sát fejezte ki a párt.

A Czillér-áruház fosztogatói.
Hülltn flkíluazottak.

A rErtförsÉg lelsrtóztatta őket.
Csillár Imre Rál óc i-uti női divat-keres­

kedő kellemetlen felfedezésre jutott az utóbbi 
időben. Észrevette, hogy árui rohamosan fogy­
nak, az üzleti könyvekben azonban nem talált 
ennek megfelelő ellenérteket.

Azonnal tisztában volt a lopással és fi­
gyelni kezdte személyzetét. Es csakugyan rá 
is jött, hogy Györfi István tanonca a bűnös. 
Rögtön jelentést tett a rendőrségen, mely 
Györfi Istvánt letartóztatta és kihallgatta. A 
tolvaj tanonc beismerte tettét és előadta, hogy 
Gerlei Gábor és Petrikovics István tanonc- 
társaival együit követte el a lopást.

Az üzletbe az udvar felől hatoltak be 
olyként, hogy álkulcs segélyével kinyitották a 
hátulsó ajtót, az átukat pedig a Dragán-féle 
üzletben raktározták e1, vagy pedig azon ke» 
resztül tovább szállították.

A rendőrség erre azonnal házkutatást tar­
tott Drágán Józsefnél, ahol tényleg több Czil- 
lértől száimazó árukat találtak. Drágán József 
azt adja elő, hogy azok az áruk tényleg Czil- 
léttől száimazmk, de ő azokat tisztességes 
utou vette és nem a tolvaj tanoncok utján 
került hozzá.

A rendőrség kutatást tartott még Drágán 
egyik alkalmazottjáról Pataki Lajos szabó­
segédcél is, akinek ruhái között pipere-szap­
panokat és illatszert találtak, melyek szintén a 
Czillér-áruházból kerültek volna ki. Pataki 
Lajos azonban ezt határozottan tagadja.

A rendőrség a felmerült gyanuokok alap­
ján letartóztatta a tolvaj tanoncokat, Gerlei 
Gábor kivételével, aki neszét vevén a dolog­
nak, megszökött.

Ugyancsak letartóztatták Drágán Józsefet 
és segédjét, Pataki Lajost is.

A rendőrség nagy apparátussal fogott 
hozzá a szenzációs lopás nyomozásához.

Csak még karácsonyig!
Dnnrll/iniil InmnllítnH órnbi Üzlet áthelyezés miatt (Szalárdi-utca 9 re) a még raktáron levő mellfüzők és 
llulluKIvul lüuídlIliUll dldüi füzővédök beszerzési áron alól lesznek kiárusítva.

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Rosenzweig Rózánál rákóczi-ut 3. szám.
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* Megérkeztek a tanúmAnyuiról. 
Egy válalkozó Nagyváradon az állati hullák 
feldolgozására thermo-chemiai intézet felállítá­
sára kért engedélyt. A városi közgyűlésen 
azonban hevesen kikeltek a kérelem teljesítése 
ellen, mire a törvényhatóság visszavonta javas- 
lytát s a közgyűlés visszaadta az ügyet a ta­
nácsnak, azzal, hogy szerezzen be részletes in­
formációt, miben áll az ilyen intézet műkö­
dése, minő veszélyekkel jár az a közegészség­
ügyre és az állategészségügyre. A vállalkozók 
1300 koronát bocsátottak a város rendelkezé­
sére, hogy a város kiküldöttei tekintsék meg 
a Freiburgban levő hasonló intézményt. A vá­
ros részéről Komlőssy József gazd. tanácsos, 
Gerő Armin főkapitány, Köszeghy József v. 
főmérnök, dr. Mayer László v. főorvos utaztak 
ki Freiburgba s Tátray Sándor vasöntöde tu­
lajdonos csatlakozott hozzájuk. A város kikül­
döttei tegnap érkeztek haza Nagyváradra s 
megteszik jelentésüket. — A freiburgi intézet 
állami, törvény által van szervezve s fontos 
közegészségi hivatást tölt be s nem lehet el­
lene kifogást tenni. Attól függ természetesen 
minden, hogy miként állítják fel Nagyváradon 
minő keretben, felszereléssel és felügyelettel.

* Egy főszolgabíró a korcsmák 
ellen. Wertheimstein Henrik belényesi főszolga­
bíró tegnap igen érdekes beadványt intézett 
az alispánhoz. E panasz szerint Belényesben 
annyi a kotcsma, hogy csaknem minden házra 
esik egy. A legkisebb szatócs is, aki korlátolt 
kimérési engedélylyel rendelkezik nem tartja 
meg a szabályokat és olyan jogokat élvez 
mint az, aki korlátlanul mérhet. Az elfajult 
állapotok a közerkölcsösségre és a lakosság 
anyagi helyzetére roppant befolyással vannak, 
miért is kéri a főszolgabíró az alispánt, hogy 
intézkedjék a szabályok megtartása iránt.

* A csapos harangozó. Biharudvariban 
elkeseredett harc folyik már hónapok óta az 
ottani református lelkész és a harangozó kö­
zött. A harangozó ugyanis ritka elbizakodott­
sággal a legnagyobb urnák képzel' magát a 
községben. Mint harangozó, üres óráiban be­
állott egy korcsmárosboz csapósnak. ‘Mint csa­
pos, közel lévén a csaphoz, valószínűleg ennek 
hatása alatt ő határozza meg a delet, akkor 
harangozván, amikor megéhezik vagy amikor 
ráér. Ez még csak hagyján, de mint haran­
gozó, a templom kulcsát is magánál tartja s 
azt nem hajlandó kiadni. A lelkész ezek miatt 
szabadulni akar a harangozótói és panaszt tett 
a szolgabirónál s kéri, hogy bontsa fel a ha­
rangozó és az egyházközti szerződést. A fő­
szolgabíró kedvezőtlenül intézte el a kérelmet, 
mire tegnap a lelkész panaszával az alispánhoz 
fordu’t.

* Nagy vadászat a Fácánosban Teg­
nap nagy vadászat volt a nagyváradi 1. szert, 
püspökség Fácános uradalmában. A vadászaton 
résztvettek Madách Ernánüd miniszteri taná­
csos, a püspökségi javak gondnoka, Tresz- 
tyánszhy miniszteri erdőtanácsos, Dénes mi­
niszteri számvizsgáló, továbbá Erős Rezső jó­
szágkormányzó és a püspöki uradalom tiszti­
kara. A vadászat pompás eredménynyel vég­
ződött, amennyiben 129 fácánt, 80 nyulat, to­
vábbá néhány rókát és vadmacskát lőttek. 
Madách Imre miniszteri tanácsos tegnap dél­
után visszautazott Budapestre.

* Fizetéaképteenség. A Kereskedelmi 
Figyelő cimü hiteltudósitó lap szerint a Son- 
nenwirth és Heller nagyváradi rövidáru nagy­
kereskedő fizetésképtelen. A passivák 130,000 
koronára Hígnak.

* Magánvlzsgára sikerrel élőké- 
készít egy nagy gyakorlattal birő nyu­
galmazott főgimnáziumi tanár. Már eddig 
is több tanítványt vizsgáztatott le ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Bethlen-utca 
1 szám alatti lakására intézendők.

ÚJDONSÁGOK.
* Gizella bajor hercegnő Budapes­

ten. Gizella bajor hercegnő, aki tegnap délben 
báró Terfall tőudvar mester és Rodich bárónő 
udvarhölgy kíséretében Budapestre érkezett, a 
tegnapi délutánt József főherceg és Auguszta 
főhercegasszony családja körében töltötte el, 
tna pedig sétakocsizást tett a városban. A her- 
cegasszouy holnap délben Becsen át haza­
utazik.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagyvá­
rad város jogügyi szakbizottsága holnap, de­
cember 2 án délután 4 órakor a városházán 
ülést tart. Ez alkalommal a hordőjelző hivatal­
ról és a telekfelosztásról szóló szabályrendele­
tet tárgyalják.

* Nyugalomba vonuló ezredes. A 
király Fabricius Dezső szabadságolt népfel­
kelésügyi honvéd alezredest saját kérelmére 
nyugalmazta s ez alkalommal neki az ezre­
desi címet és jelleget adományozta.

* A Szent Iiászló-tér rendezése. Még 
ez év tavaszán került Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága elé az az indítvány, 
hogy a Fekete Sas kávéház előtt a járdát meg- 
széiesitsék úgy, hogy a kávéháznak széles ki- j 
ülője legyen. A törvényhatóság azonban a 
járda olyan kiszélesítését, hogy ezáltal a kocsiút 
megszükittessék, ellenezte. A városi mérnöki 
hivatal most azon tervet nyújtotta be a ta­
nácshoz, hogy a járda a piac egész hosszában, 
a Fekete Sastól Kapucinus-utcáig 8 méterre 
szélesittessék ki s hogy az úttest ezáltal ne 
szükittessék, az úttest 224 méterrel beljebb 
lesz helyezve a mostani kirakodó helyre. A 
főmérnök szerint ez a megoldási mód nem ki­
fogásolható, mert a vásárcsarnok kiépítésével a 
kirakodásra nem lesz szükséges a piac jelen­
legi területe.

* A város rendesése Nagyvárad város 
szépészeti és közlekedési szakbizottsága holnap 
december hó 2 án délután 3 órakor a város­
háza bizottsági termében ülést tart. Az ülésen 
több fontos kérdés kerül szőnyegre ; igy ez­
úttal tárgyalja a bizottság a városi mérnöki 
hivatal előterjesztését a Szarvassor szabályo­
zási vonalának részbeni megváltoztatása iránt ; 
a Schenker Endre tulajdonát képező Szarvas­
sori háznak városrendezési szempontból és 
egyben a népfürdő elhelyezésére leendő meg­
vétele iránt; a város közutainak, utcáinak, 
köztereinek és a faiskolának kertészeti ellátá­
sáról készített szabályrendeleti tervezetet.

* Debrecen a husdrágaság ellen. 
Debrecen törvényhatósága tegnap átiratot inté­
zett Biharmegye törvényhatóságához, hogy já­
ruljon hozzá felterjesztésükhöz, miszerint tör- 
vényhozásilag gondoskodjék a kormány a bus- 
drágagaság megszüntetéséről. Debrecen leg­
helyesebbnek találja (még Debrecen is?!) ha a 
kormány a marhabehozatalnak utat nyit a kül­
föld előtt és ezzel kapcsolatosan, természetesen, 
a szerb határt is feloldaná a zár alól. Különös, 
hogy bent husdrágaság uralkodik s mindenütt 
a külföldi behozatalt sürgetik s e körben még 
Debrecenben is megfeledkeznek marhatenyészté­
sünkről s annak érdekeiről.

* Csak egy lámpát kérnek. A hentes­
utcai lakosok panaszt adtak be a városhoz, 
hogy pokoli sötétség borítja az utcájukat, mi­
vel csak két izzólámpa szolgálja a világossá­
got. Nagyon szerény a kérelmük, csak egy 
izzólámpát kérnek az utca elejére.

* Katonai felnevelés. A honvédelmi 
miniszter Furla Miklós 4-ik gyalogezredbeli 
őrmestert tartalékos badapróddá nevezte ki.

* Segély, a melyért ár ver élnék Az 
élesdi járásban a múlt évben nagyszabású se­
gélyakciót indítottak, melynek célja volt a 
járásban uralkodott nyomor megszüntetése. A 
iöldmivelésügyi miniszter államsegélyt utal­
ványozott, az alispán közegészségügyi intéz­
kedéseket foganatosított és igy, ha a nyomort 
nem is tudták megszüntetni, de legalább meg­
szüntették a vörhenyt, mely már a szomszédos 
vármegyéket is kezdte inficiálni. A segély­
akció és az egészségügyi intézkedések ak­
kor jók voltak, most azonban már a kelle­
metlen oldalai is kezdene* mutatkozni. Az 
élesdi főszolgabíró ugyanis tegnap jelentette 
az alispánnak, hogy azokban a községekben, 
ahol a segélyakciót foganatosították, a segély­
akció költségeinek nagy részét még nem tud­
ták megfizetni a községek. Ezek között sze­
repel Pestere is, ahol a költségekért most 
folynak az árverelések. A többi községekben 
szintén végrehajtás utján szedik be a segély 
akció költségeit. Ilyen körülmények között a 
szerencsétlen nyomorúságban tengődő községe­
ket a helyett, hogy egy pillanatra kisegítették 
volna, csak újabb teherrel rótták meg, melyért 
a napokban megperdülnek a dobok. Élesd 
ínséges vidékein. Nem hisszük, hogy a segély­
nyújtóknak az lett volna a célja, hogy ado­
mányaikért később a párnát üssék dobra, mert 
akkor nem lett volna az segély. Vagy azt hi­
szik, hogy most már a jólét virágzik azokon a 
vidékeken és csak kényelemből nem fizetnek 
az emberek ?

* Vörbeny járvány Nagybáródon. 
Nagybáródon veszedelmes járvány ütötte fel 
fejét. Az egész községet vörheny fertőzte meg 
s rövid idő alatt két halálesetet kívánt. Mikor 
a főszolgabíró a járványról értesülést szerzett, 
nyomban kiküldte a járási orvost, aki nagy­
arányú vörhenyt állapító t meg s azt is rossz­
indulatúnak jelezte. A községet körökre osz­
tották fel s mindenütt a legszigorúbb intézke­
déseket foganatosították. Mivel pedig félni lehet 
tőle, hogy a lakosság a betegeket eltitkolja, 
szigorú büntetés terhe alatt figyelmeztette a 
főszolgabíró a népet, hogy minden megbetege­
dést azonnal jelentsenek.

* Aki Törökországból jön baza ka­
tonáskodni. A szabadságharc után a bujdo­
sók között volt Duse Sándor bihari kovács 
is, aki Törökországba ment ki és ott folytatta 
mesterségét. Az idegenben két fia született a 
bujdosónak. Az egyik fiú Alajos mindenáron 
eleget akar tenni katonai kötelezettségének és 
ezért addig kérvényezett a községi képviselő­
testülethez, mig az elismerte a fiú illetőségét s 
ennek alapján legközelebb bevoul katonának 
Nagyváradra.

■1 ■
Ifj. Rimanőczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmű vészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett

■
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* Karambol egy iparvasuton, Élesdi 
tudósítónk egy iparvasut balesetéről számol 
be. Tegnap este ugyanis az élesdi erdőipar 
részvénytársaság iparvasuta teljes gőzzel robo­
gott be a telepről az élesd; állomás felé. A 
vonat indításakor a pályát mindenütt nyiltnak 
jelezték s igy a vonat akadálytalanul haladha­
tott célja felé. A 18 as számú őrháznál pár 
méternyire a sötétben a vonatvezető észre­
vette, hogy a pályán egy teherkocsi áll. A tá­
volság oly kicsi volt, hogy a gépet megállí­
tani nem lehetett. A gépész és a fütő látva a 
veszélyt, leugrottak, s a gépet futni engedték. 
A karambol megtörtént. A gép teljes gőzzel 
ment neki a veszteglő kocsinak. A gép telje­
sen összetört. A pályán maradt kocsi, mely 
kavicscsal volt megtelve, kiugrott a sínekről 
és az árokba fordult. A gépésznek és a vo­
nat személyzetének semmi baja sem történt. A 
megtartott vizsgálat során megállapították, hogy 
as összeütközés Molnár Gyula vasúti munkás 
felületességének a következménye. Molnár 
ugyanis tolatás közben egy kavicscsal megra­
kott kocsit az iparvasut vágányára tolatott és 
ezt előre nem jelezte.

* Gyújtogatások Szilágysom’yón • 
Az utóbbi 3 hétnek csaknem minden napján 
égett valahol. Vagy háztető, vagy raktár, vagy 
szalma, vagy fakerítés, vagy kívülről felgyúj­
tott szoba. A gyuj'ogató mindenütt petróleum­
mal dolgozott, innen látni, hogy valamennyi 
égés egy kéztől ered. Tegnapelőtt este fél hat 
órakor egyszerre három helyen, egymástól elég 
távol, keletkezett tűz Szilágysomlyón. A kü­
lönben is felizgatott nép félelme és rettegése 
a tetőpontra hágott. Valóságos pánik tört ki a 
nyolcezer lakos között. Mindenki talpon van. 
A nők a kerítések tetején gubbasztanak és 
lámpásokkal világítanak egész éjjel. A férfiak 
puskákkal, revolverekkel, dorongokkal, vas­
villákkal fölfegyverezve keresik a gyujtogató- 
kat. Az esthomály beálltától kezdve világos 
hajnalig tülkölnek, lövöldöznek. A fegyveres 
emberek egy része búvóhelyeken rejtőzik és 
várja a gyujtogatókat. A rendőrkapitány, Bö- 
löny Bálint erős gyanuokok alapján letartóz­
tatta az egyik tűz színhelyén Grebla bank- 
szolgát. A rendőrség a belügyminisztertől sür- 
gönyileg segédcsapatokat kért, mert a város­
ban összesen csak tiz rendőr van. A város 
dühös izgalma s az egész fantasztikus hangulat 
leirhitatlan.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD - áruháza'
:: czégnél kaphatók. :: m

Amit mindenkinek tudnia kell. 
1 liter ram 1.50
1 deka tea —08
Az ujváirosL drogériát an a torony alatt.

-------------------....—

SPITZER BÉLA[
női és gyermek ruha-áruháza

Rákóci-iit 3. sz.
Az év végéig 

kedvezményes áron kapható 
Felöltők,

Blousok,
Pongyolák, 

Aljak, 
Kosztimök, 

Gyermekruhák 
Szőrme-áruk és ruhakelmék. 

Saját műtermemben a leg­
elegánsabb toilettek válal- 

tatnak.

x Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett télt kerthelyiségében de­
cember hó 1-én a következő pompás szórakoz­
tató képek lesznek bemutatva: 1. Két kis jó­
barát. 2. Hős család. 3. Sóhajok hídja. 4. 
Kecsege ur cipőt lop. 5. Gyors lábú, achilles. 
6 Osztrák magyar hadi flotta. 7. Barlang la­
kók földjén. 8.'A|favorit. Beléptidíj nincs. Előzé­
keny kiszolgálás. Kitűnő ételekről és italokról 
gondoskodva van. A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását kérik Hartstein és Őriéi kávéház 
tulajdonosok.

□
CZAPFALVIJÓZSEF 

mázol ó, épület és bútor festő 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám. 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, ker.i bútorok

1 zománcozását és porcellán utánzást Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítet

Tisztelettel
358 Czapfalvi József. ——

&
|aí

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

Törlesztése» kölcsön! I
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lóvay-palota, 

Esredévi emlék tér sarek. 
k_______ ___________ m

Védjegyes finom precisiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból. 
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
= karika gyűrűk.

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálczák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 

Finom szemüvegek, hőmérők, légsulymérők. 
Szilágyi Géza és Társa 
órás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.

x A40ikca kir. államsorsjátéknak 
húzását, mely polgári jótékony célokra ren- 
dsztetik, már december hó 15 én tartják meg. 
Ezen népszerű sorsjáték tervezete ezidén nagyon 
szép esélyeket nyújt, tartalmaz: 20738 nyere­
ményt 620000 korona összegben, ezek között 
egy 200000 Koronás főnyeremény, továbbá 
nyeremények 50000, 30000, 20000 stb. koro­
nával, melyek míid készpénzben fizettetnek ki. 
Sorsjegyek á 4 koronával dohánytőzsdékben, 
váltóüzletekben stb. kaphatók.

Az európai modern di- IS 

vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
zz lés után. ::

A n. í. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÁBER és TÁRSA férfiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

EGYESÜLETEK.
Orvos gyűlés A nagyváradi és bikar- 

megyei orvo~, gyógyszerész és természettudo­
mányi egyesület ma délután 5 órakor a hely­
beli bábakep-zdében igen érdekesnek Ígérkező 
ülést tart. Dr. Verzár István bőrgyógyász 
ugyanis bemutatja azon két luetikus beteget, 
akiket Marschalkóval az Ehrlich-féle szérummal 
beoltottak. Megjegyzendő, hogy Marschalkó dr. 
a múltkori felolvasásában hangsúlyozta, hogy 
az eddigi tapasztalat szerint a lues betegség 
esetén való beoltás eddig még a legjobb si­
kerrel járt.

A Szent László menedékhá« egylet 
közgyűlése. A Szent Lászlóról nevezett nagy­
váradi koldus-ápoló és figyermek-menedákház 
egyesület folyó évi december hó 4 én délután 
fél 5 órakor, saját helyiségében közgyűlést 
tart, melyre az érdekelteket ezúton is meg­
hívja az elnökség.

A sáreseArmegyei róm. kath. nép­
nevelők egyesülete most tartotta Eperjesen a 
kath kör. dísztermében közgyűlését Zajt>o- 
rovssky Béla elaöklésével. Jetet voltat Semzey 
Boldizsár főispán, Tahy József alispán, d,r T«r- 
gina Gysla kk. tanfelügyeld stb. Az elnök 
megnyitóéban uembeutilt a moderatanassai.
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Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-féle 

nuskamüves üzletet 
^MJlIIMLhiLLüMIlMllllllilllllIliiIHH WillliT'TOK MffmWWWl

átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamii- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek 

Ladányi József, 
puskaniiives,

Nagyvárad, Uri-utcza, 21. szám. 
November 1-től Rákóczi-ut Moskovits palota.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtök: Muzsikus leány.
Péntek: Balkáni hercegnő.
Szombat: Karenin Anna.
Vasárnap d. u.: Beulmans kisasszony há­

zassága. Este: Cigányszereltm. (Bemutató.)

Radő Sándor vendégjátéka. Ma este 
vendégművész lép lel a színházban, Radó Sán­
dor, a Bonbonierből előnyösen ismert fiatal 
komikus mutatkozik be a Muzsikus leányban. 
Péter szerepét játssza, a mit Kabos kreált. A 
fellépés iránt nagy az érdeklődés.

A Cigány szerelem Egész nap tánc­
próbák folynak most a színpadot. Csáti Iza, a 
Király Színház ballettmesternője tanítja be a 
Cigánytzerelem táncait. Az énekrészek és a 
prózai szerepek már be vannak tanulva, az uj 
sláger darab megérett az előadásra. A kosz­
tümök, a plasztikus virágdiszletek szorgalma­
san készülnek. Vasárnap lezajlik a nehezen 
várt premiér.

NAGY MEGLEPETÉS 
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik füzőszükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni, mert egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö­
megvásárlást eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzőket gyári 
áron alul, 10% ^engedménnyel 

árusíthatom. o
Mérték után készült fűzőim a leg 
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
Készülnek, legolcsóbbak és legtartó- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerő levél, valamint 

á íW!1!w' nagyszámú helyi- és vidéki megren- 
delőlis iflazolhatják.

Szives pártfogásáért esedez 
«hm ä wy v vTwv a ® Szigligeti-színház mii- IZSAK IilOIAy vésznölnek tüzö szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám, t Fűzök javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik. | i Kézsmarszky-baskölŐk mérték után készíttetnek, i

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A mai hangversenyeste. Óriási érdek­
lődéssel várja Nagyvárad közönsége a mai 
hangversenyestét, amely titkán hallott nagy 
zeneélvezeteket ígér. Burmester és Stefániái 
nagy müvésztgyániségei, — amelyekkel na­
ponkint foglalkoznak a kontinens világlapjai — 
pompás és ragyogó Ígéretek erre az estére, 
főként ha végignézzük a programmot, amelyen 
a zeneirodalom válogatott finom müvei szere­
pelnek. Nem céiunk előre togla'kozni a pro- 
gammal. amely a legszebben kommentálja ön­
magát. Első száma Schubert d-c’ur szonátája, 
három tételben (al’egro, andante, rondo) He­
gedű és zongora. Ezután i( y I öv- keznek a 
többi számok: Goldmark: A moll koncert. (Bur- 
mester) Balakiren: De hi ehe é* Grieg'. 
»Ballada«. (Stefarin'.) I S Bach'. »Gavotte«, 
Beethoven: Menu te, Haydr : »Runde«, Hum­
mel: »Német tá> c«, Mti.dehsc hn: > Capncietto.« 
(Burmester ui átd< Igozás bai ) Schumann: 
»Abendiii c’«; Ppiiii: >G price«; (Szinten 
Burroes'er v| áidolg- z'-tában ) A hangverseny 
pontosan 8 és léi Ciak<r kezdődik.

TANUGY

Magánvizsgálatok a főgimnázium­
ban. A nagyváradi prem. főgimnáziumban a 
VIII. osztályú magántanulók osztályvizsgálatának 
Írásbeli része 1910. évi december hó 9 én, 
szóbeli része december hó 10-én lesz. A má­
sodik javító, pótló és kiegészítő érettségi Írás­
beli vizsgálatok december hó 12, 13 és 14 én, 
a szóbeit vizsgálatok december hó 16-án tar­
tatnak meg. Nagyvárad, 1910. évi november 
30-án. Az igazgatóság.

TÁVIRATOK
A polgári iskolai tanítók status­

rendezése
Budapest, nov. 30.

(Saját tud.) Lukács László pénzügy­
miniszter ma fogadta a polgári iskolai ta­
nítók küldöttségét, mely a statusrende­
zés tárgyában látogatta meg a minisz­
tert.

A miniszter kijelentette, hogy a sta­
tusrendezésre 5 év előtt nem kerül a 
sor, 5 év múlva azonban föltétlenül ren­
dezni fogják az ügyet.

Tömeges kilépés a református 
egyházból.
Berlin, november 30.

Berlin református egyházi hatóságai­
nál tömegesen jelentik be a hívek kilé­
pésüket. Április elsején kezdődött ez a 
mozgalom s gusztusban öltött nagy 
méreteket. November 1-ig 6980 reformá­
tus lépett ki az egyházból.

Leégett gőzmalom.
Eszék, nov. 30.

A Merkadits és társa tulajdonát ké­
pező Első bródi gőzmalom az éjjel le­

támadt 
telepen, 
malom 

volt.

égett. A tűz a korpahelyiségben 
és gyorsan elterjedt az egész 
melyet teljesen elhamvasztott. A 
másfél millió koronáig biztosítva

Sasonow Bécsben.
Bécs, november 30.

Sasonow, az uj orosz külügyminisz­
ter legközelebb Lodonba s onnan Pá­
riába utazik. Diplomáciai tárgyalások in­
dullak meg, hogy az orosz külügyminisz­
ter jöjjön Bécsbe is. Gróf Aerenlhal teg­
nap kihallgatáson volt a királynál s 
ezen az audiencián erről esett szó. Sa­
sonow bécsi látogatásának diplomáciai 
körökben igen nagy fontosságot tulajdo­
nítanak, mert évek óta nem volt találko­
zás az orosz és az osztrák-magyaar kül­
ügyminiszterek között.

Anarchisták és a Bonapartisták
Páris, nov 30.

A múlt éjszaka egy csoport anarchista 
behatolt a bonspartista Autorité szerkesztő­
ségébe s darabokra zúzott mindent. Ez volt 
az anarchisták busszuja azért, hogy az Autorité 
dicsőíteni merte a társadalmi rendet 
lyeselte a roueni ha'álos Ítéletet, 
cikkben a booapartista újság élesen 
sabotage ellen is. Az anarchisták a 
kor csak a szerkesztőt találták a 
Halállal fenyegették meg, 
nekik nem

és he- 
Ebben a 
kikelt a 

támadás­
helyiségben, 

ha még egyszer 
tetsző cikket közöl.

Torontál virilisei.
Nagybecskerek. nov. 30.

tudósítónktól.) Torontál vármegyé- 
tudvalevőleg a leggazdagabb nagy-

(Saját 
ben laknak 
birtokosok. A vármegye törvén) hatásága most 
állapította meg a legtöbb adót fizető bizott­
sági tagja nak jövő évi névjegyzékét, atribői 
kitűnik, hogy 16 olyan nagybirtok os van, ki 
10,000 koncán felül fizet setét. Az adófizetők 
élén Csekorics Érdre gróf áll, aki 149.023 
korona adót fizet. A lagkevesibb adót fizető 
virilista 917 koronával szerepel.

Az írek és a Homerulo.
London, november 30.

Balfours tegnap este az Albert hall­
ban nagy ember tömeg előtt elmondotta 
pTOgrammbeszédét. A választógyülést 
Long, volt miniszter, aki éppen írországi 
útjáról érkezett vissza, azzal akijelentés­
sel nylolía meg, hogy az ir unionisták 
felkérték a következő üzenet tolmácsolá­
sára: Ünnepélyesen kijelentjük, hogy a 
Homerule Írországnak nem békét, ha­
nem háborút fog hozni. Ha ir parlamen- 
mentet létesítenek, akkor a déli unionis­
ták az Ulster-tartomány lakóival együtt 
annak fenhatóságát nem fogják elismerni, 
intézkedéseivel nem fognak törődni és az 
általa megszavazott adókat nem fogják 
megfizetni. Ezután Balfoure emelkedett 
szólásra és hosszabb beszédben védel­
mezte a népszavazást.

Kolera Törökországban.
Konstantinápoly, november 30.

(Saját tud.) Hivatalos jelentés szerint nov 
22—28-ig 169 ember betegedett meg kolerá­
ban s 109 halt meg.

Hir szerint a kolera különösen Rodostó­
ban terjed erősen, hol naponta 30—40 eset 
fordul elő. A birodalom többi részében a jár­
vány szünőben van.
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§ Habár Mihály szabadon. Székely 
Ferenc igazságügyminiszter ma délben elren­
delte Habár Mihály szabadonbocsátását. A mi­
niszter dr. Gál Jenő kérelmére elrendelte, hogy 
Habár Mihály büntetésének kitöltését azonnal 
szakítsa félbe és megsemmisítette az Összes 
eddigi ügyészi intézkedéseket. Ezt azzal a 
megokolással tette a miniszter, . hogy Habár 
Mihály ellen még több sajtóper van folya­
matban, ezek elintézésre várnak, már pedig ha 
Habárt lezárják, minden védekezést lehetet­
lenné tesznek.

A miniszter rendelete fél 12 órakor ér­
kezett le az ügyészségre, ahol azonnal iktatták 
és Sélley főügyész helyettes rögtön intézkedett, 
hogy a rendeletet azonnal foganatosítsák.

Habár Mihály délben elhagyta az ügyész­
ség fogházát.

§ Ügyvéd és lekisz harca. Debre­
cenben évek óta harcban állanak egymással 
dr Varga Lajos ügyvéd és Jánosi Zrltán re­
formátus lelkész. Két évvel ezelőtt Varga La­
jos lapot szerkesztett és cikket irt Jánosi Zol­
tánról, a kit különféle vádakkal illetett. Jánosi 
sajtópört indított Varga Lajos ellen. Három 
napig tárgyalta az ügyet a debreceni esküdt­
szék. Vargát az esküdtek bűnösnek mondták 
ki s ezért a törvényszék 120 korona pénz- 
büntetésre ítélte.
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— Angolból. —
— Kegyednek nem kell igy beszélnie, ki­

csikém, — feleié ő felsége. Mind a ketten jó 
keresztények vagyunk, és végre is mind a ket­
ten Franciaországnál egy szebb egy derültebb 
hazába fogünk érkezni.

— De ez oly messze van, mondá Rózsika, 
és előbb oly soká fog még tartani I

A királyné tiszta szemébe ismét azon szo­
morú, mélabus tekintet jött, mely szemét oly 
gyakran elhomályositá.

— Tán közelebb van ez, mint gondolnék 
— feleié a királyné, — s akár egy mértföld 
legyen az at, akár száz, hat hó vagy hatvan év 
ac órának minden ketyegése s utunk minden 
lépte a célhoz közelebb vezet. De, Rózsika,

fekvő mintegy 55 kát. hold kiter­
jedésű elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egészben

A feltételek megtudhatók a

Nagyváradon székelő Központi

vagy parcellákban eladó.

Takaró ä pénztárnál.

árban kaphatók

1

kegyed fiatal és csinos, — tévé hozzá a ki­
rályné vidámabb hangon — és jó, a mi a leg­
többet ér; kegyed boldog lesz még ebben az 
életben is.

És kegyed asszonyom?
— Nekem kötelességem van. Jobb paraszt­

nak, mint fejedelemnőnek születni. De mi nem 
cserélhetünk helyet. Hidd el, kicsikém, nem 
hagynám el helyemet, még ba tehetném sem. 
A Lorrainek mindig jó katonák voltak, a fér­
fiak s nők egyaránt. Meghódíthatnak, de nem 
félemliihetnek meg minket, — és — és Ró­
zsikéra én soha nem fogok hátat fordítani 
azoknak, akiket szeretek! Oh, de mit is mondok ? 
ép e pillanatban, bír téged drágám szeretlek, 
isten hozzádot kell mondanom neked. Oltal­
mazzon meg a boldogságos szűz és az égnek 
minden szentje! Kedvesem, te igaz és hü cse­
lédem voltál.

A leány nem tudott beszélni. Térdre bo­
rult, a királyné ruhájának szélét ajkához tartva 
és könyes szemekkel feltekintett a büszke, jó 
szivü arcra, oly vágyódással, oly szerető áhítat­
tal, a minővel az égi szentek legszentebbje 
iránt viseltethetett volna.

Künn fegyverzörej hallattszott, melyet a 
folyosón általános lótás-futás követett. A ko­
csik az ajtók előtt álltak és a királyi család 
nem késleltethette tovább útját Párisba, vég- 
romlásába.

A királyné nyakán egy aranylánc volt, 
egy lakatkával, melyben gyermekei haját viselte.

Levette azt és a Rózsika kezébe tette, 
mialatt felébe hajolt s egy csókot nyomott a 
lányka homlokára.

— Hordjad ezt, kedvesem — sugá — az 
én kedvemért — hogy Maria Antoinettere em­
lékeztessen téged!

Rózsika feltekintve, észrevette, hogy a 
láncszemek nyoma vékony vörös vonal alak­
jában meglátszik a szép fehér nyakon körös­
körül.

Azután Rózsika lehajtó fejét kezeibe és 
kisírta a szivét, mert valami azt mondta neki, 
hogy itt a paradicsom ezen oldalán, nem fogja 
szép és kegyelmes királynéját látni többé soha.

(Vége.)

A szerkesztésért felelős:
Dr V U C 8 K I C S GYULA.

Nagyváradtól 15 percnyire

Zsíros bödönök és 
: húsvágó gépek

— feltűnő olcsó

Kugler és Andrényi
vaskereskedésében.

O

Automobil
bérkocsi vállalat

ren-

vá- 
kor. 
nél- 
kor. 
kor.

6

Szakképzett, hosszú gyakorlattal bíró 
soffőrök vezetése mellett, 2 drb. 
elegáns, 50 és 40 lóerős teljesítmé­
nyű gépkocsi, a világhírű „Renault“ 
leghíresebb francia . gyártmány és 
„Oppel“ gyártmányai állanak 
■i delkezésre.
„Oppel“ viteldij: Egy óra a 

rosban
A fürdők egyikébe várakozás 

kül...............................6
A városon kívül minden kilom. 1
Fedett Renault viteldij: Egy óra a 
városban.............................. 8 kor.
A fürdők egyikébe várakozás nél­

kül..........................  . 8 kor.
A városon kívül minden km. 1 K 20.

Várakozási idő megállapodás szerint.
Állandó éjjeli és nappali szolgálat.
Telefon 365. Garage: Szaniszló-u- 47-

„VITOL«
Kiváló szer köszvéuy, csuz, 
has ogat ás, rheuma-szaggat&s 
:: ellen.
Este a fájdalmas testrész be­

dörzsölendő.
Kapható:

az „Arany Kereszt
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szt. Lászió-tér (Városháza mollatt.)
216

hogy sehol sem lehet oly kelle­
mesen szórakozni, mint

Kecskemétiig István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki. 
— Minden este fényes műsora — 

mozgófénykép előadás
— Belépti díj nincs.

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemétiiy István NEMZETI wil­
led», vendéglő és kávéház bérlőié.
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Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13. és 17.

Koronáéit

Moskovits Aotonomiai Cipgt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
Bémer-tér, Fő-utca sarok.

TÁTRAY és TARSAI 
I Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 
■m» Elvállal: Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt s gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
ZZZZZZZ műhelye. . . . . —

Műszaki gépészmérnöki iroda.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
== Hitelintézete r.-t.

Körözs utca vé*én levő 

sertéshizlaldájában 
elsőrendű, fiatal,'.kövérsertések egyen­
ként is minden nap. kaphatók. — 
Ugyanott a naponta írissen vágott 
tél sertések hozzávaló belső részek­
kel, zsírnak való, füstölt és papri­
kás szalonna, valamint zsír is be- 
o szerezhető. o

BMflU

GYULANT1H SS 
ésfogápoló szer.

Megóvja a fogakat a romlástól, lazulástól 
és a fog belsején lerakodott fogkövet is telje­
sen feloldja. A fogfájást egy perc alatt meg­
szünteti. Naponta százakra menő utánrend lé­
sek és hálairatok érkeznek a feltalálálóhoz.

Orvosok s vegy .-tanárok kitűnőnek találták- 
Magyarországon egy ős egynegyed mil­
lió úri család évek óta sikerrel használja

Akik már ezen szert használták, tegyék meg 
utánrendeléseiket, mert a cél csak úgy érhető el.

Ara üregenként 1'50 és 3 kor.
Feltaláló és készítő: Száraz Gyula kozmetikai 

szerek speciális készítője.
Főképviselő Biharmegye területére 

SIKLI JÓZSEF NAGYVÁRAD,
......... Körözs-utca 6. szám. ... —

Ö csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XL-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett 20.738 

készpénz nyereményt tartalmaz, 620.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a csász. és kir. lottójövedék kezeskedik.
A húzás visszavonhatatlanul 1910. december 15-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, III. ken, Vor­
dere Zollamtsstrasse 7. sz a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytözs- 
dékben, adó-, pósta-, távírda- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsje­

gyek pArtómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottójővedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.)

ESXQ

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. " ......— Telefon helyben és vidéken 390.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


